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Technicka data:

Vstupni napéti: 500 mV;

Vykon: 1 W(@Q)

Kmitoc¢tovy prubéh: 10 Hz az 30 kHz (+3 dB)
Klidovy proud: 30 mA

Zesileni: 5,5% (15 dB)

Cinitel harmonického zkresleni: 0,1 %

Mikrofonni zesilova¢ s nastavenim zvuku

Mikrofony vyrabéji vétsinou velmi slabé signaly, které mohou byt slySitelné teprve
po zesileni odpovidajicim predzesilovacem. At na mikrofon pfislusejici k zapojeni
znazornénému na obr. 8.28 zpivate, mluvite nebo ho pouzivate k poslechu hlast
déti nebo ptakt — s timto zapojenim urcité o zadny zvuk nepftijdete. Proti falesné-
mu zpévu vsak podle vyvojait nepomaha.
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Obr. 8.28  Mikrofonni zesilovac se stupném pro regulaci zvuku. O Baxandallové zapoje-
ni uprostred schématu jsme se jiz zminili. Predzesilovac postaveny na OZ Al
slouzi k prizpiisobent relativné slabého vystupniho napéti mikrofonu

Zapojeni

V tomto zapojeni se uplatituje OZ, o kterém jsme se dosud nezminili. U typu
LN 387 se jedna o dva OZ v pouzdru DIP s 8 vyvody. Pii tiech vyvodech pro kazdy
0Z a dvou spole¢nych pro napajeci napéti je to bez problému.

OZ A1 pracuje jako neinvertujici zesilovac: vstupni napéti je pfes vazebni kon-
denzator C1 vedeno na neinvertujici vstup. Zesileni zesilovace A1 je uréeno pome-
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rem odporu R5 k celkovému odporu nachazejicimu se mezi invertujicim vstupem
a zemi. Jednotlivé polohy pfepinace S1 davaji nasledujici zesileni:
a) 225,
b) 60.
Stupen tvofeny obvodovymi prvky mezi zesilovaci Al a A2 jiz zname: je to Ba-
xandallovo zapojeni k nastavovani zvuku. Pokud jsou oba potenciometry ve stied-
ni poloze, chova se neutralné.

8.12 Zapojeni pro testovani OZ

Ve sbirce zapojeni s operaénimi zesilovaci samoziejme nemuze chybét ani tester OZ.
Jednoducha metoda k testovani OZ spociva v tom, Ze jej osadite do libovolného fungu-
jictho zapojeni, to znamena, ze exemplaf, ktery tam byl doposud, nahradite exempla-
fem, ktery ma byt otestovan. Bohuzel se ale muize stat, ze pravé kdyz potiebujete n&jaky
OZ otestovat, nemate po ruce zadné vhodné zapojeni nebo obsazeni vyvodi testované-
ho 10 neodpovida obsazeni vyvodu piavodniho 10 v tomto zapojeni.

Pro tyto pfipady se hodi zde popsany tester OZ. Ani u ného se nejedna o nic jiné-
ho, nez Ze se testovany exemplaf necha plnit jednoduchou funkci v néjakém jedno-
duchém zapojeni. To sice neprozrazuje nic o charakteristikach, impulznich odezvach,
sledovaci rychlosti (slew rate) a jinych dulezitych vlastnostech ptislusného OZ,
ale ty se mtizeme dovedét z katalogu. Nés nyni docela jednoduse zajima jen to, zda
je OZ v poradku nebo ne.

Obr. 8.29 ukazuje, jak lze tento problém sice chytfe, ale bez slozitych a naklad-
nych obvodu fesit.

0OZ A1, A2 a A3 tvoii aktivni ¢ast zapojeni: jedna se o trojuhelnikovy generator
kmitajici v kmito¢tovém pasmu asi 10 Hz (A1, A2) a o s¢itacku (A3). OZ, které
maji byt testovany, pracuji v tomto zapojeni jako invertory s Cinitelem zesileni 1.
Na jeden vstup s¢ita¢ky postupuje signal pfimo z nf oscilatoru, na druhy je veden
invertovany trojuhelnikovy signal. Na vystupu séitacky je vysledkem konstantni
napéti 0 V, pokud je pfislusny, pfepinaéem S1 vybrany OZ v potadku.

Ve vsech ostatnich piipadech blika jedna z obou diod, pficemz stfida (pomér
impulz/mezera) nabyva riznych hodnot. Toto chovani se vysvétluje nasledovné:
vadny OZ dava bud’ libovolné, tedy konstantni, kladné ¢i zaporné vystupni napéti,
nebo ma na vystupu nulu. Jestlize se toto chybné napéti na séitacce A3 secte
s puvodnim signalem, je vysledkem napéti pulzujici v rytmu oscilatoru, které muze
nabyvat jakychkoliv hodnot mezi kladnym a zapornym napajecim napétim a je in-
dikovéno rozsvicenim diody D1 nebo D2. Samoziejmé muize nastat i to, Ze vadny
0Z dodava na vystup v dusledku poruchy zeslabeny nebo nesymetricky signal.
I v tomto ptipadé postupuje na diody LED signal, ktery je rozdilem mezi ptivod-
nim signalem oscilatoru a signalem z testovaného OZ, coz je opét napéti trojuhel-
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nikového priubéhu. Také v tomto ptipadé je vysledek jednoznaény: diody LED ne-
zustanou tmavé — OZ je vadny. Obr. 8.30 ukazuje n¢kolik extrémnich pfipada.

Sviti-li jedna z diod konstantné s maximalnim jasem (tento ptipad neni znazor-
nén), pak pfi¢ina spoc¢iva v konstantnim stejnosmérném napéti, které setrvava
na vystupu vadného OZ. Sviti-li obé diody soucasné, je vadné testovaci zapojeni.

Kontrola vlastniho testovaciho zapojeni se provadi nasledovné: nastavte prepina¢ S1
do spodni polohy. Pfi testovani samotného testeru zUstavaji patice pro testované OZ
prazdné. Pohybujeme-li jezdcem potenciometru P1 od jedné krajni polohy do druhé,
pak musi nejdiive blikat jedna dioda, pak ob¢ a nakonec zase jen jedna, ale ta druha.

Samoziejmé by se u zapojeni dalo upustit i od séitacky. U fungujiciho OZ by
se pak ob¢ diody stiidave rozsveécovaly. I cvicenym okem by vSak bylo témér ne-
mozné na zakladé pozorovani zmén jejich jasu rozpoznat vadny OZ. Vyrok ,,zadna
dioda nesviti“ je jiz pfece jen presnéjsi.
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Obr. 8.29  Tester OZ. Signdly vyrdbéné generdtorem trojithelnikovych kmitii (A1, A2) po-
stupuji na OZ, které maji byt testovany (v ¢darkovaném rdamecku), a jimi inver-
tovdny. Invertovany signdl pak spolu s piivodnim (neinvertovanym) signdalem
postupuje na scitacku (A3) — kaZdy na jeden vstup. Vysledkem je nula. Fungu-
Jici OZ se pri testu projevuje tim, Ze ani jedna dioda LED na vystupu OZ A3
nesviti. Jednoduchd diagnéza. Bez OZ A3 by bylo nutno peclivé sledovat, zda
jas diod sleduje signdl oscildtoru. Nepatrné odchylky od idedlniho projevu by
pouhym okem nebylo mozZno rozeznat
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Aby bylo mozno kontrolovat co nejvice riznych typti OZ, méla by byt soucasti
zapojeni patice DIL i DIP. To by pokryvalo v§echna pouzdra IO s vyvody kompa-
tibilnimi s typem 741 a LM324 (TL084), pokud se vnitini propojeni shoduje
s oznacenymi Cisly vyvodu.
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Obr. 8.30  Privadnych OZ by mohly diody LED ze zapojeni podle obr. 8.29 napr-. sledo-
vat vystupni napéti oscildtoru (dolni dioda sviti maximdlné, zeslabuje az zhas-
ne, horni dioda zacina svitit, je stdle jasnéjsi, pak zhasind atd.). V tomto pripadé
od testovaného OZ neprichdzi vitbec Zadny signdl (a).

(b): OZ pracuje jen z zdporné oblasti. (c): OZ pracuje jen v kladné oblasti.
(d): OZ pracuje se snizenym zesilenim.

Pozor: (a) ukazuje priibéh napéti na vystupu OZ Al. Ve vsech ostatnich pripa-
dech se jednad o vystupni napéti testovaného OZ

8.13 Sitové dily pro OZ

Napajeni elektronickych obvodu je téma, kterému by sméle mohla byt vénovana
samostatna kniha. Pohled do edi¢nich programti mnoha nakladatelstvi toto tvrzeni
dokazuje. V posledni kapitole této knihy chceme ukazat, s ¢im se u napajeni zapo-
jeni s OZ setkame, a predstavit nékolik prikladd zapojeni.





